7-8 კლასები, ინტერნეტ ოლიმპიადა

1. დღეს მონაცემების შენახვა მარტო პირად კომპიუტერებზე აღარაა უსაფრთხო და ბევრი მათ ეგრეთ წოდებულ „ღრუბლებში“ (Clouds) ინახავს. წარმოიდგინეთ, რომ ღრუბლებში გვაქვს ოთხი სერვერი (მძლავრი კომპიუტერი, რომლის გამოყენება შეუძლია ერთდროულად ბევრ მომხმარებელს).
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ქვემოთ, ნახაზზე ნაჩვენებია ამ ოთხ სერვერს შორის არსებული ყველა კავშირი. იმისათვის, რომ მონაცემების დაკარგვის შესაძლებლობა შემცირდეს, ყველა მონაცემი ინახება როგორც საცავი 1-ში, ისე საცავი 2-ში. მონაცემებზე წვდომა რომ გაიზარდოს, ისინი ხელმისაწვდომია ორივე პორტის გავლით. ამასთანავე, პორტი 1-ში და პორტი 2-ში მონაცემები არ ინახება. მონაცემები მხოლოდ საცავი 1-ში და საცავი 2-შია შენახული და მათზე წვდომა მხოლოდ პორტების გავლითაა შესაძლებელი ისე, როგორც ეს ნახაზზეა ნაჩვენები.

რომელია ქვემოთ მოცემული ოთხი გამონათქვამიდან მცდარი?

ა) თუ საცავი 1 და პორტი 2 დაზიანდა, მაშინ ყველა მონაცემი მიუწვდომელი გახდება
ბ) თუ პორტი 1 და პორტი 2 დაზიანდა, მაშინ ყველა მონაცემი მიუწვდომელი გახდება

გ) თუ საცავი 1 და საცავი 2 დაზიანდა, მაშინ ყველა მონაცემი განადგურდება
დ) თუ პორტი 1 და პორტი 2 დაზიანდა, მაშინ ყველა მონაცემი განადგურდება
2. გოგას დღეს დაბადების დღე აქვს და გადაწყვიტა მის მეგობრებს ტორტი გაუნაწილოს. გოგა და მისი მეგობრები ბიტლანდიის ერთ-ერთი ქუჩაზე მიყოლებით ცხოვრებენ და მათ სახლებს შორის მანძილები მეტრებში ქვემოთ სურათზეა მოცემული:
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ყველაზე მარცხენა სახლში თავად ცხოვრობს და, იმისათვის, რომ მის თითოეულ მეგობარს ტორტის თითო ნაჭერი გადასცეს, რვავე მეგობრის სახლი უნდა შემოიაროს. თუმცა, გოგამ აღმოაჩინა, რომ ერთდროულად მხოლოდ ტორტის სამი ნაჭერის წაღება შეუძლია სახლიდან და, ამიტომ, ცხადია მას რამდენჯერმე მოუწევს სახლში დაბრუნება, რათა ყველა მეგობრისთვის შეძლოს ტორტის განაწილება. რა მინიმალური მანძილის გავლა მოუწევს გოგას იმისთვის, რომ მან ყველა მეგობარს მინიმუმ ერთი ნაჭერი ტორტი გადასცეს?

ა) 40


ბ) 56


გ) 72



დ) 80
3. მობილური ტელეფონების გამოჩენის შემდეგ, რაჭა-ლეჩხუმში ხარისხიანი კავშირის უზრუნველყოფის საკითხიც დადგა და მის მთელ ტერიტორიაზე სატელეფონო ანძები განლაგდა. ყოველი ანძა გარკვეულ წრიულ არეს ფარავს (იხილეთ ნახაზი მარცხნივ). 
[image: image3.emf]როცა ორი სხვადასხვა ანძის დაფარვის არეები ერთმანეთს კვეთს, ასეთ ანძებს პირდაპირ დაკავშირებულებს უწოდებენ. ორი ანძა შეიძლება არაპირდაპირ დაკავშირებულიც იყვნენ, თუ მათ შორის პირდაპირ დაკავშირებული ანძების ჯაჭვი არსებობს. ინჟინრებს სურთ შექმნან მეხის დაცემისაგან დაცული ანძების ქსელი.

ეს ნიშნავს, რომ ერთი რომელიმე (ნებისმიერი) ანძა კიდევაც რომ გამოვიდეს მწყობრიდან, ყველა დანარჩენი ანძა მაინც ერთმანეთთან დაკავშირებული უნდა დარჩეს, პირდაპირ ან ირიბად.

[image: image4.emf]ქვემოთ ნაჩვენები ანძების ოთხი ქსელიდან რომელია მეხის დაცემისაგან დაცული ქსელი?

4. ანა და ტასო შემდეგ თამაშს თამაშობენ: ანამ ჩაიფიქრა რაღაც რიცხვი ინტერვალიდან 1-დან 12-ის ჩათვლით  და ტასო ცდილობს გამოიცნოს ეს რიცხვი. ამისათვის ტასო ანას ყოველ სვლაზე უსახელებს რაიმე რიცხვს ამ ინტერვალიდან. თუ ეს რიცხვი ანას ჩაფიქრებული რიცხვია, მაშინ თამაში მთავრდება, წინააღმდეგ შემთხვევაში ანა ტასოს ეუბნება ჩაფიქრებული რიცხვი მის მიერ დასახელებულ რიცხვზე მეტია თუ ნაკლები და ამის შემდეგ ტასო ახალ რიცხვს ასახელებს. თუ დავუშვებთ, რომ ტასო ოპტიმალური სტრატეგიით თამაშობს, მაქსიმუმ რამდენი რიცხვის დასახელება დასჭირდება მას ანას ჩაფიქრებული რიცხვის გამოსაცნობად?
ა) 4


ბ) 6


გ) 3


დ) 11 
5. დავუშვათ X მთელი დადებითი რიცხვია. გამოვიყენოთ მასზე შემდეგი ალგორითმი:

ბიჯი 1: თუ X=1, მაშინ გავჩერდეთ;

ბიჯი 2: თუ X ლუწი რიცხვია, მაშინ გავყოთ იგი 2-ზე, თუ არადა გავამრავლოთ 2-ზე და დავუმატოთ 1;

ბიჯი 3: ბიჯი 2-ზე მიღებული შედეგი გამოვიყენოთ როგორც X-ის ახალი მნიშვნელობა და დავუბრუნდეთ ბიჯი 1-ს.

X-ის რა საწყისი მნიშვნელობისთვის დასრულდება ყოველთვის ზემოთ აღწერილი ალგორთმი ბიჯი 1-ზე? 
ა) X რიცხვი 2-ის ნებისმიერი ხარისხია 

ბ) X ნებისმიერი ლუწი რიცხვია

გ) არცერთი რიცხვისთვის არ დასრულდება
დ) X ნებისმიერი რიცხვია
6. [image: image5.emf]ლიზი და ცოტნე სხვადასხვა ქალაქში ცხოვრობენ და ერთმანეთს წერილებს დაშიფრული, კოდირებული ტექსტების სახით უგზავნიან. ისინი ყოველი წერილის დასაწერად მხოლოდ ხუთ სიტყვას იყენებენ, ხოლო სიტყვებს ორი ტიპის ფეიერვერკის გამოსახულების სხვადასხვა კომბინაციის, ანუ კოდების სახით წერენ. 

მაგალითად, კოდირებული ტექსტის სახით 
მათ მიერ გაგზავნილ წერილს: „ჭამა, ძილი, 
ჭამა“  ექნება ასეთი სახე:
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რამდენი განსხვავებული წერილი შეიძლება იყოს დაშიფრული ფეიერვერკების შემდეგი მიმდევრობით? 
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ა) 2


ბ) 1


გ) 3


დ) 4

7. სანდრომ ბებოს სახლში, ერთ-ერთ ოთახში 8 საფეხურიანი კიბე იპოვა, რომელიც სხვენში ადიოდა (მე-8 საფეხურად სხვენის იატაკი ითვლება). მან აღმოაჩინა, რომ ყოველ ჯერზე მაქსიმუმ სამით დაშორებულ საფეხურს სწვდება დასაბიჯებლად. მაგალითად, თუ იგი მე-4 საფეხურზე დგას, მას შეუძლია მხოლოდ მე-5, მე-6 ან მე-7 საფეხურებზე დააბიჯოს. კიბეზე ასვლის რამდენი განსხვავებული გზა არსებობს იმისათვის, რომ სანდრო სხვენში მოხვდეს, თუ თავდაპირველად ის ოთახის იატაკზე დგას?

ა) 81


ბ) 36


გ) 64


დ) 125
8. ავთომ სხვენში 10 ლათინური ასო აღმოაჩინა, კერძოდ მას 3 ცალი “A”, 2 ცალი “B”, 4 ცალი “C” და 1 ცალი “D” აქვს (ანუ, AAABBCCCCD). ავთომ ცოტა ხნის წინ ისწავლა, რომ პალინდრომი ეწოდება სიტყვას, რომელიც მარცხნიდანაც და მარჯვნიდანაც ერთნაირად იკითხება. მაგალითად, ACBCA პალინდრომია, ხოლო AABBA კი - არა. რამდენი ხუთასოიანი განსხვავებული პალინდრომის შედგენა შეუძლია ავთოს ამ 10 
ასოსგან?
ა) 23 


ბ) 25


გ) 28


დ) 32
9.  [image: image8.png]


ქვეყნის რუკაზე სხვადასხვა რეგიონების ურთიერთგანლაგება დიაგრამის სახით შეიძლება იქნას წარმოდგენილი. ასეთ დიაგრამაზე თითოეული რეგიონი წერტილით შეიძლება გამოვსახოთ, ხოლო თუ ორი წერტილი მონაკვეთითაა დაკავშირებული, ეს ნიშნავს, რომ შესაბამისი რეგიონები მეზობელი, ანუ მოსაზღვრე (საერთო საზღვრის მქონე) რეგიონებია. მარცხნივ მოცემულ დიაგრამაზე ერთ-ერთი ქვეყნის რუკაზე არსებული შვიდი რეგიონის ურთიერთგანლაგებაა გამოსახული. 
ქვემოთ მოცემული ოთხი რუკიდან რომელს შეესაბამება მოცემული დიაგრამა? 
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10. ბაღში 24 ვაშლი ხეა დარგული. თითოეული ხე პატარა კვადრატულ უჯრაშია მოთავსებული და ყველა მათგანი ერთად 4X6 ზომის მართკუთხედს ქმნის (იხილეთ ნახაზი ქვემოთ). შემოდგომის ერთ დღეს თითოეული ხის ქვეშ გარკვეული ოდენობის ვაშლები ყრია ისე, როგორც ეს ცხრილშია ნაჩვენები:
	3
	5
	12
	3
	8
	4

	5
	1
	9
	4
	7
	5

	2
	3
	2
	4
	13
	1

	12
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ზღარბი ზაქრო ამჟამად უკიდურესი მარცხენა (პირველი) სვეტის ზემოდან მესამე (წითელი) ხის ქვეშ იმყოფება  და მისი მიზანია უკიდურესი მარჯვენა (ბოლო) სვეტის ზემოდან მეორე (ლურჯი) ხესთან მისვლა. მას ყოველ ჯერზე მეზობელი მარჯვენა სვეტის ან დიაგონალურად ზემოთ, ან დიაგონალურად ქვემოთ, ან ჰორიზონტალურად განლაგებულ უჯრებზე გადასვლა შეუძლია. მაგალითად, საწყისი პოზიციიდან ზაქროს შეუძლია მხოლოდ მე-2 სვეტის ზემოდან მეორე (1), ზემოდან მესამე (3), ან ზემოდან მეოთხე (8) უჯრებიდან ერთ-ერთზე გადასვლა შეუძლია. უჯრაზე გადასვლის შემდეგ ზაქრო შესაბამისი ხის ქვეშ აღმოჩნდება და იქ დაყრილ ვაშლებს მოაგროვებს. მაქსიმუმ რა რაოდენობის ვაშლების მოგროვებას შეძლებს ზაქრო, თუ იგი თავის გზაზე არსებული თითოეული ხის ქვეშ არსებულ ყველა ვაშლს აკრეფს?


ა) 31


ბ) 36


გ) 37 


დ) 45
საცავი 1





საცავი 2





პორტი 1





პორტი 2





ანძა 
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